



互联网让我们和一个灾区幼儿园紧紧连在一起

法国 张葵

作为海外华人，我们是互联网的极大受益者。记得25年前赴法留学时我们还只能靠每周末去大使馆教育处阅读《人民日报（海外版）》了解祖国的每一进步。近年来登陆国内新闻网了解中外时事已成为我每天第一件要做的事，那是因为网易的灾区报道让我们帮助重建灾后幼儿园的美好愿望得以实现！

从2008年7月我们第一次通过网易邮箱与重灾区绵阳江油鸿源幼儿园取得联系，到

2010年8月中外友人在灾区欢聚一堂，共同为这个能容纳近700名孩子的幼儿园举行盛大重建开园典礼，时间应该怎样计算？记得大地震发生后，外国友人看到灾区大片房屋毁灭性的倒塌情景时曾对我说：这些画面犹如二次世界大战后的欧洲，需要至少5到10年的时间重建。5到10年？如果说这对幼儿园的孩子们意味着童年的消失，那对鸿源幼儿园的老师们则意味着更大的灾难！要知道这个国企改制后由公办转为民营的原长城钢铁公司附属幼儿园已属自负盈亏单位。虽然距北川仅29公里的江油属重灾区，虽然国内外捐款逐步到位，但毕竟是僧多粥少，大地震过后两个月只有市教委领导下的在编中、小学和幼儿园的危房开始被拆除，而国企改制后“三不管”的鸿源幼儿园则未被列入政府的重建计划之内——尽管震前鸿源曾是四川省级示范幼儿园……远在巴黎的我一遍又一遍的阅读刊登在网易论坛显要位置的一篇求救文章：“灾区教师也需要工作！”曾多次获奖的优秀幼儿教师朱素谨在文章中代表其幼儿园向社会哭诉：“作为民办幼儿园，面对已成为危房的教学楼我们连拆除它的能力都没有，更不要说重建了。幼儿园负责人不得不考虑是否关闭幼儿园。当老师们听说了这一坏消息后都哭了。毕竟是工作了十几年的地方，还有那些可爱的孩子们，谁都舍不得。更重要的是我们很多都是35岁左右的人，如果鸿源关闭，我们连再考“在编教师”的资格都没有，面临的就是失业……”

我想，每一个有同情心和正义感的公民无论其本人的经济情况如何（甚至无论是何国公民），读到这篇文章都会为之动情并设法尽微薄之力的！不是吗？一个由中外教育工作者和学生自愿组成的公共事业协会“以教育促使世界更美好协会”于震后5个月在法国巴黎不期然地诞生了（www.asso-pmme.com）。之后的每一天，会员们都把宣传我们援建民营幼儿园以争取捐款的工作作为自己生活中的一件大事。然而，重建一个可容纳800名孩子的幼儿园毕竟需要几百万人民币的支撑，而我们都不是有钱人。毕竟，大地震刚刚发生时的捐款高潮与热情已过；毕竟，我们也是“民营”，再次号召捐款使人疑惑或冷淡。但会员们坚信“有志者事竟成”！经过大家的不懈努力，一年半后我们得到了国内外上百人的爱心奉献，其中不乏许多感人事例：带着挂面来法高访的南京航空航天大学姬光斌回国前留下了他省吃俭用的积攒；留法归国的四川大学张鲲无偿地为幼儿园设计出第一张重建图纸；中国著名雕塑家、沈阳鲁迅美术学院76岁高龄的田金铎大师特意为重建后的纪念墙设计了壁雕；西安交大的车翰卿同学把自己发表科学论文而获得的800元奖励全部捐献；南京大学著名物理学家都有为院士不仅多次捐款，还以自己的实际行动感动了富有爱心的红色企业家竺韵德……如果说海内外华人的灾区捐款是爱国行为，那么外国友人的奉献当属崇高的国际人道主义之体现。他们是：加拿大院士安伯瑞、法国院士布黑晒、巴黎著名记者、兰

斯地理老师。特别值得一提是身患绝症、全靠鼻饲的阿历克斯教授，他不仅在中国灾区实现了生命中的最后一次旅行，还为幼儿园奉献出他珍藏的 380 大型空客飞机人道援助首日封。的确，如都有为院士所说：“个人的力量是有限的，仅代表一点心意。如果人人都献上一点爱，就可以汇成爱的长河，温暖灾区千家万户”。

2010 年 8 月 27 日，我们协会帮助重建灾后幼儿园的美好愿望终于得以实现，一个由中外 15 位爱心志愿者所组成的代表团不远万里来到江油，为鸿源幼儿园的三栋楼恢复使用举行盛大的庆典仪式。当我们看到孩子们欢快的表演、感受到家长和老师们的感恩之情，当我们听到幼儿园园长在发言中讲到：“5.12 曾使我们感到自己是世界上最痛苦的人，而今天这个喜庆的日子把我们变成了世界上最幸福的人”时，我们的心收紧了，我们的眼湿润了……

感谢网易，它让我们和灾区远隔千山万水却紧紧连在一起；

感谢鸿源，它让我们得到了一次净化心灵的洗礼；

感谢祖国，她让我们感受到了母亲大地的强大凝聚力。